| PROIZVOD RASTVORLJIVOSTI [

= RavnoteZa u zasi¢enom rastvoru slabo (tesko) rastvornog elektrolita.

= Elektrolit je prakticno nerastvoran u vodi, koncentracije jona u zasi¢enom rastvoru su
veoma niske.
= RavnoteZa se uspostavlja izmedu slabo rastvorne supstance u obliku taloga i jona u

zasi¢enom rastvoru:
BaSO,(s) = Ba?*(ag) + SO, (aq)

= Konstanta ravnoteze u zasicenom rastvoru slabo rastvornog elektrolita je proizvod
rastvorljivostt.
— Ba2+ 2=
K = [Ba™][8O,7]

* Vrednost K, je konstantna za odredenu temperaturu.

K,(BaSO,) = 1,110 na25°C
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AgCl(s) = Ag*(aq) + Cl(aq)
K, = [Ag'][CI] = 1,81071°

Ag,CO5(s) = 2Ag*(aq) + CO4>(aq)
K. = [AgP[COT = 8,110

CaF,(s) = Ca?*(aq) + 2F(aq)
K, = [Ca"|[F2 = 3,9-10-11

Z05(PO),(s) = 320 (aq) + 2PO,>(aq)
Ks = [Zn2+]3[Po4&]2 = 9’1.10—33
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BaSO,(s) = Ba?'(aq) + SO,*(aq)
K 5 K

+ Rastvorljivost BaSO, u vodi:  ¢(BaSO,) = s = [Ba*'] = [SO,*]

BaSO,(s)

K, = [Ba2*][SO2] = s+ 5= £=1,1-10"10

s=JK, =4/1,1-107"" = 1,0510 mol dm™
+ Koli¢ina BaSO, u 1 dm®rastvora:  #(BaSO,) = «(BaSO,)1” = 1,05-10~> mol

+ Masa BaSO, u 1 dm? rastvora: mBaSO,) = nM = 0,0025 g = 2,5 mg
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Ag,CrO,(s) = 2Ag*(aq) + CrO>(aq)

5 2s 5 .
[Ag]
2

« Rastvorljivost Ag,CrO, uvodi: ¢(Ag,CrO,) =s= =[CtO,~]

Ag,CrO(s)

K, = [Ag"P[CrOF] = (2% - s = 45 = 9,0-10712

/ /9 0 10*12
5= =1,31-10"* mol dm™>

+ Koli¢ina Ag,CrO, u 1 dm’rastvora:  #(Ag,CrO,) = d(Ag,CtO,) 1" = 1,31 -10~* mol

+ Masa Ag,CtO, u 1 dm? rastvora: m(Ag,CrO,) = nM = 0,043 g = 43 mg
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BaSO,(s) = Ba?"(aq) + SO,>(aq) Ag,CrO,(s) = 2Ag*(aq) + CrO,*(aq)
K, = [Ba2*][SO,2] = 1,1 1010 > K, = [Ag'PCrO2] = 9,0 -10-12
«BaSO,) =s=1,05-10"moldm™> <  Ag,CrO,) =s=1,31-10"* mol dm™

Masa BaSO, u 1 dm’ rastvora: 25mg < Masa Ag,CrO, u 1 dm’ rastvora: 43 mg

Rastvorljivost elektrolita mozZe se uporedivati na osnovu vrednosti K|

samo za elektrolite koji sadrZe isti broj jona.

K (AgCl = [Ag™][CT] = 1,8-1071°
rastvorljivost
K (AgBy) = [Ag'][Br] = 3310 opada

K(AgD) = [Ag'T[IT] = 1,5-107
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= Vrednost K| se koristi za predvidanje da li ¢e doéi do pojave taloga kada se pomesaju dva

rastvora.

Ag*(aq) + Cl(aq) — AgCl(s) AgCl(s) = Ag*(aq) + Cl(aq)

Q= [Ag][Cr] K, = [Ag"[CI] = 1,81010

Reakcioni koli¢nik

Q< K, nedolazido talozenja
(rastvor je nezasicen)
Q=K rastvor je zasicen

Q> K, dolazi do talozenja
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2NaF(aq) + CaCl,(aq) — CaF,(s) + 2NaCl(aq)

+ [Ca® = [F] = 1,0-10* mol dm™ CaF,(s) = Ca?*(aq) + 2F(aq)
Q= [Ca¥|[F]? = (1,0:10%% = 1,0-10°12 K, = [Ca®*][F]? = 3,9- 101
Q < K, = ne dolazi do talozenja CaF, I

+ [Ca?"l = [F] = 1,0-10 mol dm™
Q= [C2|[F]? = (1,0:1073)% = 1,0-107
’ Q> K, —> dolazi do talozenja CaF,
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= Dva jona u rastvoru se mogu razdvojiti ako se doda supstanca koja ¢e dovesti do talozenja

jednog od njih.
= Prvo se talozi manje (teze) rastvorno jedinjenje, sa manjom vrednoséu K.

Cl(aq)

+ Ag'(aq) AgCl(s)

Agl(s)

Fag)

K,(AgCl) = 1,81010
K (Agl) = 1,510716

Agl je manje rastvoran od AgCl => pre se talozi
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+ uticaj promene koncentracije jona IR sTte1s

+ stvaranje taloga  BaSO,(s) = Ba?"(aq) +|SO,*(aq)

Na,S0,(aq) — 2Na*(aq) +SO,*(aq)

* Dodatak rastvora koji sadrzi istoimeni jon dovodi do povecanja koncentracije tog
jona, zbog ¢ega se polozaj heterogene ravnoteze pomera u levu stranu, smanjuje se
rastvorljivost i pospesuje talozenje slabo rastvornog elektrolita.

* ,,Uticaj zajedni¢kog jona” dovodi do smanjenja rastvorljivosti slabo rastvornog
elektrolita:

o Jonska supstanca je bolje rastvorna u vodi nego u rastvoru koji sadrzi
istoimeni (zajednicki) jon.
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* Dodatak jake kiseline dovodi do smanjenja koncentracije jona u zasi¢enom rastvoru
zbog ¢ega se polozaj heterogene ravnoteze pomera u desnu stranu i rastvara talog
slabo rastvornog elektrolita:

o Jaka kiselina ,,istiskuje” slabiju iz njenih soli. Uvek je favorizovano
nastajanje slabije kiseline (slabo jonizovanog jedinjenja).
CaCO4(s) = Ca?*(aq) + CO5%(aq)
CO4*(aq) + 2H*(aq) — ,,H,CO5” — H,O(l) + CO,(g)
+ rastvaranje taloga  CaCOx(s) + 2H"(aq) — Ca?*(aq)+ H,O(l) + CO,(g)

o Jaka kiselina reaguje sa slabo rastvornom bazom. U reakciji
neutralizacije nastaje voda (slabo jonizovano jedinjenje).

Ca(OH),(s) = Ca?*(aq) + 20H(aq)
20H-(aq) + 2H*(aq) — 2H,0()
+ rastvaranje taloga  Ca(OH),(s) + 2H"(aq) — Ca%*(aq) + 2H,O()
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* Dodatak rastvora koji sadrzi jon (ili molekul) koji sa katjonom gradi stabilan
kompleks dovodi do smanjenja koncentracije katjona u zasicenom rastvoru zbog cega
se polozaj heterogene ravnoteze pomera u desnu stranu i rastvara talog slabo
rastvornog elektrolita:

Agl(s) = Ag*(aq) + I(aq)
Nal(aq) — Na*(aq) + I(aq)
+ rastvaranje taloga Agl(s) + Nal(aq) = Na[Agl,](aq)

a Povecanje [I7] ne dovodi do pomeranja polozaja heterogene
ravnoteze u levu stranu i talozenja Agl. Dolazi do pomeranja
polozaja ravnoteze u desnu stranu i rastvaranja taloga Agl usled
stvaranja stabilnog kompleksa [Agl,]~.
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Zn(OH),(s) = Zn**(aq) + 20H(aq)
NaOH(aq) — Na*(aq) + OH(aq)

+ rastvaranje taloga  Zn(OH),(s) + 2NaOH(aq) = Na,[Zn(OH),](aq)
Zn(OH),(s) + 20H-(ag) = [Zn(OH),*(aq)
g Dodatak NaOH dovodi do pomeranja poloZaja heterogene

ravnoteze u desnu stranu i rastvaranja taloga Zn(OH), usled
stvaranja stabilnog kompleksa [Zn(OH),|*.

Zn(OH),(s) [Zn(OH),J* (aq)



